

一公斤68万元，普洱茶又“疯狂”

茶商采购100公斤古树茶，卖出2000公斤



普洱茶，是产自我国云南的一个茶种。因具饮用价值、收藏价值和艺术价值于一体，近些年来深受消费者的喜爱。可是琳琅满目又鱼龙混杂的普洱茶市场，却又常常让很多普洱茶的门外汉看不清，也看不透。

今年普洱茶头春茶采摘季刚刚结束不久，但在茶叶店铺里，各种号称几百年的古树茶已琳琅满目。记者近日在采访中发现，经过多年发展，普洱茶价格不断被炒高，由此也引发行业乱象丛生。比如，一饼(357克)班章，经过销售商更换上“华丽的外衣”，身价立涨十几倍；比如，一年的古树茶产量不超过5000吨，而一家从事产品包装、印刷设计的个人公司，仅在四个月里，就印出500吨的古树茶包装；茶商采购100公斤古树茶，卖出2000公斤……

一公斤68万元 “茶树王”头春茶炒出天价

随着2018年新赛季春茶的上市，普洱茶再次因价格被热炒吸引众茶友目光。

“我们对外的批发价是150元一饼，上海、广东、福建、北京等地的销售商买回去之后，换上印着百年古树茶的包装，一饼能卖到一两千块。”一位云南地区普洱茶加工贸易商在谈起班章时向记者说道，普洱茶中走货比较好的当属班章和冰岛，这两个属于经典品。

“我们这边很多加工商都是从茶农处直接收购茶叶，经过加工处理后，通过全国各地的下游销售商来售卖。”上述云南地区普洱茶加工贸易商说，他们自己的销路比较狭窄，主要依靠各地分销商来散货。

不仅如此，近两年，普洱茶圈更是拍出“天价古树茶”。每年春天，在云南普洱茶主产区会进行古树茶拍卖活动。在2017年3月，一棵号称有1280年树龄的老班章“茶王树”，头春价格一度创下32万元一公斤的天价；而在今年，这一纪录再次被刷新，市场上传出“茶王树”、“茶皇后”头春茶分别被每公斤68万元、46万元收购。

“一公斤几十万元的普洱茶价格确实比较夸张。”云南临沧沧凡草集贸易有限公司总经理李建山在接受记者采访时表示，真正的古树茶因产量比较有限，价格相比一般的台地茶、小树茶要贵很多。

数据显示，2017年云南省普洱茶产量13.9万吨，古树茶产量不超过5000吨，占比不足4%。然而，市场上，普洱茶包装上多数都打着名山古树、老树、大树的字样，唯独不见小树茶。

价格一路“高歌猛进” 普洱茶缘何独被炒作？

身兼国家高级评茶师、世界茶文化交流协会副会长、“普洱藏家”品牌创始人的鲁文锋向记者介绍说，今年老班章村头春茶收购价在9000元左右每公斤，附近村寨的普洱茶毛料也水涨船高，不断刷新历年山头毛料的最高成交价。

从自己13年多的贸易经验来看，李建山认为，目前优质的普洱古树茶一公斤两万元左右属于正常价格范畴。

“尽管价格昂贵，老班章茶却依然供不应求。”鲁文锋说。

纵观国内其他茶区和茶类，像普洱茶价格一路“高歌猛进”的情况并不多。普洱茶缘何独被炒作？

鲁文锋解释称：“普洱茶与其他茶类不同，其独特的晒青工艺，造就了普洱茶特有的后发酵转化特征。因此，随着存放年岁的增长，普洱茶的香气、滋味与口感都在逐步发生变化，也就是所谓的‘越陈越香’。这种特质也成为普洱茶的价值‘生命线’，或者可以说是普洱茶与生俱来的‘存茶’金融属性。拍卖会上屡创记录的天价普洱老茶，更加印证了普洱茶‘越陈越香’后的升值价值。”

实际上，在茶圈，炒普洱茶并不是什么新鲜事，早在十几年前已经兴起。

“2006年起，将普洱茶作为投资的现象开始蔓延，行业有一句流行的话叫‘存钱不如存普洱茶’，这吸引了大量人群与资金参与，并逐渐衍变成一个火热的金融产品。”鲁文锋表示。

30元敢卖1300元 普洱茶“忽悠”你没商量

究竟什么是古树茶？什么样的茶树才能算是古树？记者一连几天在多家茶店里逐一询问，答案却是五花八门，有的说几十年就算古树，有的说要一二百年，还有的说要二三百年的。市场上号称几百年的古树茶随处可见，甚至还有标着“千年古树”的普洱茶。

在西双版纳景洪市一家茶店，老板向记者透露，事实上几年前，当地并没有所谓古树、大树明确区分，市场上这样的说法也只是近些年才流行起来的。其中，给所谓的古树茶编一个历史悠久的故事，古树茶的身价就会摇身一变。

记者在走访中发现，在西双版纳普洱茶商铺里的茶饼，包装五花八门，名山、古树，应有尽有。“老班章”，是普洱茶市场中的明星产品，因为产量少，口味独特而广受追捧，是普洱茶市场中最昂贵的茶品之一。而记者在走访中，标有“班章”“老班章”的普洱茶随处可见。然而店老板却直言，其实整个市场上几乎没有正宗老班章。

老树茶厂工作人员透露，“这个班章王，上次有一个女客人跑到西双版纳，被忽悠了，1300元买了一饼。我们卖30元。然后她把它拿出来一看，包装很精美，很漂亮，一模一样。”

市场上很多普洱茶包装精美，名称标识却十分混乱，打着名山古树茶品的旗号，以假乱真混淆市场的行为并不少见。

乱象



标榜的“千年古树茶” 只是宣传噱头

云南省农科院茶叶研究所副所长何青元告诉记者，古树茶的关注度越来越高以后就形成一种误导，认为普洱茶要喝就喝古树茶，实际上我们更多的是一些生态茶和小树茶，这样的比重很大，没有必要去盲目追捧这些古树茶。有的商家被一些利益驱使，无限放大它的树龄，把几百年的树龄推吹成千年以上的树龄，实际上这也是对消费者的一种欺骗。

何青元坦言，同一地区的古树茶和小树茶，除了口感上的差异，在作用和功效上差别不大，一味追求古树茶的消费行为并不值得推荐。而对于市场上标榜的“千年古树茶”，只是宣传噱头，市场上根本不存在真正的千年古树茶产品。但茶树树龄的判定并不容易，目前茶商所传的古茶树龄大多是自己估测，没有经过专家鉴定。而名山古树的相对稀缺，也造成市场上普洱茶模仿、造假、售假行为猖獗。

就拿易武来说，它一年的春茶的古树茶产量也不会超过50吨，但是仅仅易武古树茶市场上就能卖上几百吨。冰岛更不用说了，冰岛只有150亩地4000多棵古茶树，它一年的纯正古树茶只有7.5吨，但是现在在市场上，每一年出产的冰岛茶也很多。

■综合央视、中国证券报

说法

